

打击借AI技术生成发布虚假信息

2025年“清朗”行动重点开展8项整治任务 “自媒体”发布不实信息，也将重点打击



扫码看视频

记者2月21日从中央网信办获悉，近年来，中央网信办持续部署开展“清朗”系列专项行动，集中时间、集中力量打击网上各类乱象问题，从严处置违规平台和账号，取得积极成效，形成有力震慑。2025年，“清朗”系列专项行动将进一步巩固提升治理成效，聚焦人民群众反映强烈的突出问题，重点开展8项整治任务。

一是整治春节网络环境，集中打击挑起极端对立、炮制不实信息、宣扬低俗恶俗、鼓吹不良文化、违法活动引流等问题。

二是整治“自媒体”发布不实信息，包括发布干扰舆论、误导公众内容，不做信息标注、内容以假乱真问题，缺失资质、提供伪专业信息等问题，规范重点领域信息内容传播。

三是整治短视频领域恶意营销，打击虚假摆拍、虚假人设、虚假营销、炒作争议性话题等问题，强化信息来源标注、虚构和演绎标签标注。

四是整治AI技术滥用乱象，突出AI技术管理和信息内容管理，强化生成合成内容标识，打击借AI技术生成发布虚假信息、实施网络水军行为等问题，规范AI类应用网络生态。

五是整治涉企网络“黑嘴”，处置集纳负面信息，造谣抹黑企业和企业家，从事虚假不实测评，诋毁产品服务质量等问题，进一步优化营商网络环境。

六是整治暑期未成年人网络环境，强化涉未成年人不良内容治理，净化儿童智能设备、未成年人模式、未成年人专区等重点环节信息内容，防范线上线下交织风险。

七是整治网络直播打赏乱象，打击利用高额返现吸引打赏、情感伪装诱导打赏、低俗内容刺激打赏、未成年人打赏等突出问题，加强直播打赏功能管理。

八是整治恶意挑动负面情绪，包括借热点事件等挑起群体极端对立情绪，通过夸大炒作不实信息和负面话题，宣扬恐慌焦虑情绪，借血腥暴力画面挑起网络戾气等问题，严肃查处违规营销号、网络水军和MCN机构。

中央网信办相关部门负责人表示，将有序推进“清朗”系列专项行动各项任务，同时，也会根据实际情况需要增加重点整治内容。将进一步压实各方主体责任，持续净化信息内容、规范功能服务，确保整治工作取得实效，推动网络生态持续向好。

■据新华社、央视新闻

政府性融资担保办法3月起施行 重点支持小微企业和“三农”

为推动政府性融资担保体系高质量发展，规范政府性融资担保机构行为，更好服务小微企业、“三农”等经营主体，财政部等六部门日前印发《政府性融资担保发展管理办法》，自2025年3月1日起施行。这是记者2月21日从财政部了解到的。

办法明确，政府性融资担保机构应当坚持以政策性融资担保业务为主业，聚焦重点对象和薄弱领域，重点为单户担保金额1000万元及以下的小微企业和“三农”主体等提供融资担保服务。支小支农担保金额占全部担保金额的比例原则上不得低于80%，其中单户担保金额500万元及以下的占比原则上不得低于50%。

办法要求，政府性融资担保机构应当积极支持吸纳就业能力强、劳动密集型的小微企业和“三农”等经营主体，促进稳岗扩岗，积极服务县域特色产业，实现服务实体经济和支持就业创业协同联动。根据办法，在防止新增隐性债务前提下，地方各级财政部门可通过资本金补充、风险补偿、担保费补贴、业务奖补等方式对政府性融资担保机构给予支持。

■据新华社



长沙“哪吒”涂鸦墙

2月21日，长沙市雨花区沙湾公园旁，一处“哪吒”主题涂鸦墙吸引不少市民拍照打卡，墙上绘制的哪吒、敖丙、太乙真人等漫画人物形象栩栩如生，焕然墙面。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

农民工工资超期10天未发放可举报 长沙两部门联合发文保障住建领域农民工工资及时发放



扫码看视频

三湘都市报2月21日讯

2月21日，记者从长沙市人社局失业保险（劳动监察）服务中心获悉，长沙市人社局与长沙市住建局联合发文，就工资超期发放即时投诉举报事宜作出温馨提示，旨在进一步保障住建领域农民工工资及时、足额发放，切实维护农民工的合法权益。

依据《保障农民工工资支付条例》《中华人民共和国劳动法》等法律法规以及建筑工人实名制管理要求，农民工需与施工单位签订书面劳动合同，明确工资标准、支付时间及方式。工资发放周期最长不得超过1个月，且必须以货币形式，通过银行转账等方式直接发放到农民工本人账户，需按月足额支付，建设单位、施工单位不得拖欠或克扣工资，先发放生活费、剩余工资统一结算发放的方式可能给工资追讨带来困难。

若工资超过约定发放日期10天仍未到账，农民工应及时投诉举报维权。随着时间推移，管理人员流动、账目资料变化、现场施工场景改变等因素，都可能导致关键证据难以收集，从而引发

复杂纠纷，增加维权难度。特别是非长沙市本地开发企业、施工企业参与的项目，一旦出现欠薪，查找责任主体难度较大，甚至存在企业恶意注销公司的情况，导致欠薪问题难以解决。

相关部门呼吁，每一位农民工的付出都应得到回报，当工资超期10天未发放时，要立即行动起来，运用法律武器捍卫自身权益，共同营造公平公正、充满保障的劳动环境。

■全媒体记者 王智芳

链接

遭遇欠薪，可这样投诉举报

当遭遇欠薪时，农民工可通过正规途径投诉举报。

一是向工程项目所在地建设行政主管部门反映，作为行业管理部门，其能督促责任单位解决欠薪问题；

二是向当地劳动保障监察部门投诉，劳动监察部门具备专业执法力量，依法保障农民工权益；

三是扫描“长沙人社一网通”，按提示反馈欠薪问题，相关人员会详细记录并及时转办。

湖南民政启动固本强基三年行动

不低于740元/月、485元/月！城乡低保提标

三湘都市报2月21日讯 21日，记者从全省民政工作会议上获悉，今年我省将启动民政领域固本强基三年行动，开展殡葬、养老、慈善、社会救助等领域专项整治，办好一批重点民生实事。

记者了解到，全省民政领域固本强基三年行动包括开展社会救助标准化建设、基层老年协会能力提升、养老机构食堂标准化建设、文明治丧生态安葬治理等十几项内容，件件都是牢固民生底板、底盘的基础性工作。比如，在文明治丧生态安葬治理方面，省民政厅将在全省大力推进文明治丧、生态安葬示范村建设，以示范为先导，创树典型带动全域，扎实开展“三沿六区”豪华墓、硬化墓等违建墓地治理，打造更多特色亮点品牌。

在开展养老、慈善、社会救助领域专项整治行动中，省民政厅将构建“明责—督责—追责”责任链条，对困难群众救助补助资金、彩票公益金、残疾人

“两项补贴”、民政事务专项资金、特困人员供养服务机构运营补贴等资金加强管理使用整治；加强项目建设整治，对民政项目规划、入库、申报、审批，到招标、建设、验收、结算，以及运营、维护的全过程进行监管；与纪委监委、审计、公安等部门协作，加强问题排查，既查行业乱象，又查是否存在个人违规违纪问题；坚持“当下改”与“长久立”相结合，以“解决一件事”带动“解决一类事”。

今年，省民政厅将全力办好重点民生实事。将城市低保标准从不低于700元/月提高到不低于740元/月，农村低保标准从不低于450元/月提高到不低于485元/月；将困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准分别从不低于90元/月·人提高到不低于100元/月·人；开展“三湘怡养”提升行动，建设社区老年助餐服务点500个、老年人“时光守护”床位2000张。

■湖南日报全媒体记者 陈勇 见习记者 崔贝勒